

FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE Y PORTAVOZ DE LA C. N. T.

Año III—Núm. 567

VALENCIA — Miércoles 15 de Junio de 1938

Ejemp. 25 cts.

FRENTE AL DESESPERADO ESFUERZO DEL INVASOR, NOSOTROS TENEMOS QUE CUMPLIR LA CONSIGNA FUNDAMENTAL QUE HABRA DE CONducIRNOS A LA VICTORIA: RESISTENCIA INDOMITA

EDITORIAL

SIMBOLO Y ESPEJO DE LIBERTAD

Siempre hemos sostenido la necesidad de centrar en nosotros mismos, en la capacidad organizadora y en las energías del pueblo español, el esfuerzo tendido hacia la victoria. No hemos reconocido otros ejes para la acción que los estrictamente interiores. Interpretar esta posición como una tendencia al nacionalismo rabioso e intransigente, sería, sin embargo, un error. La lucha del pueblo español encarna el más alto sentido de universalidad y humanismo. No deseamos contactos y ayudas internacionales. Al contrario, los deseamos, y sería para nosotros una de las satisfacciones mayores ver al mundo rectificar su conducta de renunciamiento egoísta a la defensa de los derechos de los pueblos agredidos. Pero hemos sabido orientarnos dentro de la realidad de la situación internacional, negándonos a cultivar confianzas falsas que contribuyeran a descuidar la consolidación de los factores interiores, fiando en hipotéticas ayudas del exterior.

Con la mitad del tiempo y del esfuerzo perdido en la esperanza internacional habríamos vigorizado con mayor rapidez las condiciones internas, verdaderamente decisivas para la suerte de nuestra lucha. No se necesitan especiales dotes de penetración para llegar al convencimiento de esta realidad. En la conciencia de todos los antifascistas alienta esta verdad evidente, que una vez más nos sitúa en el plano de atenciones máximas para cuanto somos, valemos y representamos, sin que nos sea lícito ceder un ápice en nuestra insobornable voluntad de luchar, de trabajar y de sacrificarnos por nuestro destino de pueblo libre. Las cancellerías pueden seguir combatiendo tratos y proyectando el reparto de despojos de los pueblos previamente sometidos a la esclavitud. Sus planes pueden muy bien ser desbaratados por la voluntad de los pueblos conscientes del valor de su libertad y de su dignidad.

España no se ha resignado como Austria a la capitulación. España lucha y luchará. Abisinia y China luchan. Los países rondados más apremiantemente por la amenaza de dominación del fascismo se disponen a no dejarse avasallar.

El primer medio de defensa de un pueblo es su voluntad de permanencia como tal, dentro de la línea de fronteras de su territorio, con sus instituciones libres en función y con la perspectiva de su seguridad y de la continuidad de su vida, limpia de intromisiones ajenas a su propia naturaleza política, social y económica. Esta voluntad de permanencia en la vida y en la Historia, en el presente y para el porvenir, nos cuesta ríos de sangre que riegan nuestro solar sembrado de escombros y tragedias infinitas. Pero esta voluntad sigue en pie y seguirá mientras un solo español quede en nuestro suelo con un arma en la mano. Ni el sacrificio inaudito que realizamos será estéril para nosotros, ni nuestro ejemplo deja de pesar con todo su volumen y significación en la conciencia de todos los pueblos del mundo. Es por lo tanto fecundo para los fines permanentes y solidarios de la humanidad civilizada. Así lo proclamamos hasta nuestros enemigos con su redoblado ímpetu en la empresa de destruirnos y aniquilarnos.

Los que les ayudan no son menos expiados en este reconocimiento. En torno a nuestros bosques de bayonetas, nuestros cañones y nuestros sacrificios, gira la inquietud de Europa y los apremios de los Estados que en la política mundial desempeñan primeros papeles. Los símbolos tienen su valor. Y nosotros somos el símbolo y el espejo de todos los pueblos que aman su libertad y la defienden con uñas y dientes, fiera y desesperadamente.

El pueblo español aceptó su destino de sacrificio y lo llevará hasta el final: hasta la victoria de sus armas y de su libertad. Por mucho que les pese a los que tratan de arreglar Europa y su política con criterio de jugadores de ventaja empeñados en una partida en la que juegan con cartas señaladas, con una baraja que chorrea sangre de víctimas inocentes y está empapada en sudores de angustia sin nombre.

Nunca como hoy hemos concentrado nuestra atención en el desarrollo de las posibilidades interiores. De ello da fe el magnífico exponente de unidad proletaria y antifascista que ofrecemos al mundo como una solución de victoria sobre el totalitarismo agresivo de los dictadores. Y gracias a esta capacidad de organización de las energías nacionales estamos frustrando la gran ofensiva fascista que se estimó internacionalmente como el fin de la República y de las conquistas de la libertad. Vivimos y resistimos. ¡Resistimos y venceremos!

CONCLUSION A DOS PROBLEMAS GRAVÍSIMOS

EVACUACION Y RECOLECCION

Los evacuados han de emplearse urgentemente en la recogida de la cosecha

Hemos quedado todos conformes —en ese "todos" está incluido el Gobierno—, en que la cosecha es sagrada, y que la "batalla de la recolección" no la debemos perder, pues ello supondría, digámoslo claro, el derrumbamiento de nuestra Economía, y por ende, de la base mayor de nuestra resistencia en el frente de combate. La pérdida de nuestra cosecha de cereales, que se presenta extraordinariamente fecunda, sería un gran desastre.

¡Tenemos que salvar esa cosecha a toda costa!

Se nos comunica que en la provincia de Albacete ha llegado la cebada a tal grado de madurez, que cada día que pasa sin segarse, es un grave peligro, pues ya las espigas empiezan a descabezarse. Los segadores, aunque multiplican has-

ta el límite de sus fuerzas la ardua labor de la siega, no podrán humanamente hablando, dar remate a la tarea, pues no hay hombres suficientes para ello. Angustiosamente, ante el temor de no poder segar, a su debido tiempo, todas las espigas de cebada que ubriarán y magnifican la tierra nos ubriarán, como si la tierra se sintiese antifascista, los campesinos albaceteños lanzan voces de auxilio, para que no se malogre esa cosecha que importa muchos millones de pesetas.

Al mismo tiempo que sus voces

Todos los hombres liberales y avanzados son afiliados a S. I. A.

Disco

Aquí sobran los no combatientes y los inútiles

Cada día que pasa se impone con mayor rigor la necesidad de planificar las evacuaciones. Nuestro diario dijo al respecto unas cuantas cosas sustanciosas, prácticas. Pero han caído en saco roto. A lo que se ve, nuestro diario no lo lee quien debiera leerlo. Y eso que nosotros, diariamente, escribimos para que se nos lea. ¿Se nos oír ahora? ¡Hay que estudiar, con sentido práctico, el problema de las evacuaciones! Y sentido práctico, para nosotros, debe ser el descongestionar nuestra retaguardia de elementos inútiles. Nuestra defensa exige que aquí sólo queden hombres combatientes y útiles. ¡Y nadie más! Nos salen al paso demasiados sentimentalismos, humanismos y demás exigencias del pensamiento humano y civilizado. Pero no confundamos la defensa de la Humanidad con la defensa de algunas humanidades. Diez, ciento, mil o cien mil vidas humanas que hoy no sean útiles y combatientes, deben defenderse de otra forma a como se pretende ampararlas hoy: Aplastando las fuerzas fascistas. Pero al fascismo sólo se le puede aplastar teniendo vigor en los puños y corteje en el pecho. Para eso es indispensable disponer de medios en la retaguardia, por mucho tiempo.

Medios y moral, que no se tienen precisamente cuando grandes contingentes de evacuados los absorben sin que se organice el modo de que rindan un esfuerzo útil en los centros de producción y en la guerra. Queremos organización, energía tajante, aunque sea necesario obtenerla a cambio de adormecer el corazón. Que éste, si cae en manos del fascismo, se convertirá en un puñetero.

NOY

Se establecerán Frentes Populares en los pueblos de la provincia de Madrid

Madrid.—Se ha reunido el Frente Popular de la provincia.

Se trataron numerosos acuerdos, entre ellos el de acelerar la creación de Frentes Populares en todos los pueblos de la provincia.

En una nota facilitada a la Prensa, se hace resaltar la unanimidad de criterio que existe por parte de las representaciones que componen este organismo y la asistencia de todas las delegaciones a los plenos.

La defensa antiáerea de Sagunto

COMO FUNCIONA LA D. E. C. A.

A lo largo de nuestra guerra, en la que tantas experiencias van orientando el rumbo certero de nuestro movimiento y acción militares, ha habido muchísimas ocasiones para juzgar de la eficacia de la defensa antiáerea cuando la aviación italoalemana agrede impunemente los cascos urbanos de nuestra retaguardia. Más de una vez el texto sobrio y veraz de los Partes de guerra nos ha dicho con elocuencia los resultados positivos de los disparos de nuestras baterías. A veces las negras escuadrillas que pueblan el cubil de Mallorca volvieron a sus campos diezadas. Fueron muchos los aparatos derribados. A veces sólo se logró hacer fracasar la sangrienta expedición que hubo de arrojar su carga al mar y huir, disuelta su formación, acuada por el fuego cerrado de la defensa antiáerea. En Sagunto, los raids de la aviación negra han superado el centenar y medio. A pesar de ello —sin contar las bajas sufridas en algunos— nuestra producción se mantiene en el ritmo acelerado que los obreros, con su estroico heroísmo y su sentido antifascista y responsable, saben imprimirle. En todo hay figuras que trabajan y se esfuerzan cumpliendo su misión fundamental en el mayor anonimato y a quienes corresponde hacer la jus-

ticia que merecen siempre los que saben cumplir con el deber. Ha habido quien por exceso de miedo, quizás se ha pronunciado despreciativamente, negando efectividad a la acción de la D. E. C. A., bajo el tópico de que "contra la aviación no hay más que la aviación", como si, en último término, hubiera de descubrirnos el Mediterráneo. Sin embargo, en Sagunto los obreros trabajan febrilmente y se sienten seguros por las defensas con que cuentan, cuya eficiencia tantas y tantas veces han comprobado y que no vacilan en reconocer. Las baterías antiáreas funcionan y ahuyentan los aparatos que en nombre del fascismo alemán e italiano nos traen mensajes de exterminio. Y les alejan del objetivo, o los destruyen. Uno a uno, o en masa, los disparos de las defensas antiáreas forman la cortina que impide al invasor realizar sus planes de muerte. Las sirenas advirtieron el peligro. Los trabajadores siguen produciendo en el ventre fecundo de la inmensa fábrica.

¡Se sienten seguros! Y la D. E. C. A. esparce su metralla en el espacio donde roncán los motores que llevan marea italoalemana.

FRAGUA SOCIAL se complace en hacer pública su expresión elogiosa y sincera.

El enemigo, con grandes alardes de aviación y artillería, sigue volcando todo su esfuerzo en los sectores de la Puebla de Valverde y Castellón, en los cuales se combate con extraordinario heroísmo por nuestros soldados

4 aviones alemanes derribados en combate con las alas rojas. Nosotros perdimos 2 EL MERCANTE FRANCÉS, "BRISBANE", INCENDIADO POR LAS BOMBAS DE LA AVIACION EXTRANJERA

Bombardeos sin consecuencias sobre Sagunto y sus alrededores, el puerto de Valencia y Barcelona

Barcelona.—Parte de guerra.

EJERCITO DE TIERRA

ESTE.—El enemigo atacó con extraordinaria intensidad todas nuestras posiciones del Pirineo Aragonés, siendo rotundamente rechazado después de sufrir duro castigo.

En los demás sectores, sin novedad.

LEVANTE.—En el sector de la Puebla de Valverde, dos batallones facciosos, apoyados por 12 trimotores y 30 cazas e intenso fuego de artillería, atacaron Loma de la Moza, siendo rechazados. Fracasaron dos ataques a la citada posición.

Los rebeldes modificaron la dirección de su intento, logrando ocupar a costa de una gran cantidad de bajas.

El enemigo presionó fuertemente en el sector de Castellón de la Plana, donde se combate con heroísmo.

ANDALUCIA.—Fue rechazado un golpe de mano faccioso a nuestra posición de la cota 420, situada en el sector de Porcuna.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

AVIACION

Nuestros aviones efectuaron servicios de bombardeo y ame-

trallamiento, muy eficaces, en los sectores del Frente de Levante. Entablaron un combate con aviones enemigos, logrando derribar un trimotor "Heinkel 111" y tres "Meisner Schmidt".

Nosotros perdimos dos cazas, cuyos pilotos se arrojaron en paracaídas, resultando levemente heridos.

A las 17'25 horas de ayer, 38 aparatos de bombardeo y 14 cazas procedentes del mar, arrojaron más de 300 bombas sobre Sagunto y sus alrededores. La agresión no produjo víctimas ni daños de consideración.

A las 23'30 un hidro faccioso voló sobre Degla, agrediendo al mercante francés "Brisbane", al que alcanzaron dos bombas, que le incendiaron.

Varios aparatos enemigos bombardearon la zona portuaria de Valencia. Casi todos los explosivos cayeron en el mar. Los restantes no ocasionaron víctimas ni daños de consideración.

A las 1'45 de hoy un aparato rebelde intentó volar sobre Barcelona. El fuego de nuestros antiáereos le obligó a cambiar de rumbo, arrojando en su huida varias bombas, que no ocasionaron daños, cerca de Moncada.

URGE RESOLVER EL PROBLEMA DE LA EVACUACION CIVIL

Uno de los problemas, ya tratados por nosotros, y de resolución más urgente, es el de la evacuación. Hay que atenderla y organizarla. Ahora quizá con mayor empeño que nunca, Valencia figura hoy como punto de concentración de evacuados. Bienvenidos sean. Pero distinguamos; para los evacuados desahucados al régimen o sospechosos de desafección, no hay sitio en la zona leal; lo contrario sería admitir una sobrecarga y meter en casa al enemigo; quédense, pues, con los factiosos, porque aquí no caben; así, a rajatabla y sin sentimentalismos, que a estas alturas serían tan grotescos como perjudiciales. Para los afectos a la causa antifascista, nuestro apoyo y nuestra solidaridad; que luchen con nosotros y con nosotros compartan las vicisitudes de la guerra. Sentado esto, procedase a organizar convenientemente la evacuación civil para evitar espectáculos dolorosos sobre tanto dolor. El vecindario de Valencia debe apresurarse a rendir cuenta a las autoridades de las habitaciones disponibles con que cuenta. Item más, la primera autoridad civil puede disponer, si así le estima oportuno, de todos los locales de teatros y cines valencianos; un pequeño lapso de tiempo—sobre todo en verano—sin espectáculos públicos, a nadie servirá de disgusto. Y, por último, sería práctico que organizaciones y partidos cediesen una parte de los locales que no les fuesen absolutamente necesarios, para alojamiento de los evacuados.

Los términos del problema se han planteado con la mayor sencillez. No hay incógnita ni dificultad. El secreto está en la acción.

Actividades de la F. A. I.

SUBCOMITE REGIONAL DE ARAGON

A los militantes de la F. A. I. de Aragón

Se convoca a un Pleno Regional de militantes, que ha de celebrarse el día 17 del actual, en Valencia, a las diez de la mañana, en la calle de la Paz, 25, principal.

F. I. J. L.

BARRIADA DE LA MISERICORDIA

Se convoca a Asambleas generales que estas Juventudes celebrarán hoy miércoles, 15 del corriente, a las 6:30 tarde, en nuestro domicilio social, calle del Palomar, núm. 2.

JUVENTUDES DEL MERCANTIL

Estas Juventudes celebrarán Asamblea extraordinaria mañana jueves, día 16, a las siete de la tarde, en su domicilio social.

Convocatorias y avisos

ATENEU POPULAR VALENCIANO.—DREVE CICLO DE CONFERENCIAS TIPOLOGICAS Y TIPOLOGICAS.—Con el propósito de contribuir a la reivindicación moral del ciego en su más amplio concepto de dignificación social, ha organizado este Ateneu un breve ciclo de conferencias, cuyo desarrollo tendrá lugar:

Día 15 de Junio, Angel Fixerola, delegado de la Federación Hispánica de Ciegos, disertará sobre "Hacia la reivindicación social del ciego".

Día 20 de Junio, Jesús Antequera, presidente de la Asociación de Ciegos Madrileños "Acción Tipológica", tratará de "El ciego y sus valores".

Día 6 de Julio, Antonio Parra, vicepresidente de la Federación Hispánica de Ciegos, hablará sobre "La educación de los ciegos en Valencia".

Las conferencias empezarán a las 19 horas de los días señalados, en el salón del Liceo Ferrnand de este Ateneu.

Se gestiona la colaboración de doctores oñitas para que intervengan con temas profundos de gran utilidad para los videntes. Todos estos actos serán públicos.

"MUJERES LIBRES"

Convoca a todas sus afiliadas para un asunto de suma urgencia. Deben presentarse hoy sin falta.

GOBIERNO CIVIL

PARA UN TRAFICO SILENCIOSO

La retaguardia zona que trabaja al servicio de la guerra en oficinas y departamentos que requieren silencio para una labor eficaz e intensa, se ve perjudicada por el ruido producido por el estropeo de buches, sillas y escape de ruidos de coches, camiones y motocicletas.

Demasiado ruido. Excesivo e innecesario, perjudicial para quienes lo sufren y superfluo para quienes lo producen.

En beneficio, pues, de la salud de los ciudadanos y del rendimiento en su trabajo, en acuerdo con las demás autoridades, militar y municipal, dispongo lo siguiente:

En las zonas urbanas de la capital, ningún vehículo automovil podrá circular a mayor velocidad de 20 km. por hora.

En las zonas y caminos de tránsito, la velocidad máxima será de 30 km.

Por los controles establecidos, en los accesos a la ciudad se prevendrá a los conductores de toda clase de vehículos a motor la prohibición rigurosa de circular por la zona urbana con el escape libre.

Se recomienda el uso moderado de las señales acústicas, en especial de los pitos y sirenas o klaxones.

Los contraventores serán denunciados y castigados por la autoridad que dependa del servicio que realice.

Estoy persuadido de que se impondrá el buen sentido de los conductores, haciendo innecesaria la aplicación de sanciones, pero hay que insistir a toda costa el desarrollo de enfermedades nerviosas y mentales, inevitables si continúa la orgía de ruidos que aturden la ciudad y que puede correírse con un poco de buena voluntad de parte de todos y un mínimo de comprensión.

Sociedades "El Porvenir" y "La Defensa"

Serán de 600 números, celebrados en la Plaza del Colado. Premio del día 14, número 20. Aproximaciones, números 69 y 71. En las aproximaciones se darán cédulas de la Lotería Nacional.

Comité Local y Provincial de Enlace C. N. T.-U. G. T.

Se convoca a las Directivas y Administrativas de ambas Organizaciones Sindicales a la Asamblea que se celebrará mañana jueves, a las siete de la tarde, en el local social del Sindicato Unico Metalúrgico, Metalurgia, 27, con el siguiente Orden del día:

Discusión y aprobación del dictamen emitido por este Comité de Enlace, sobre diferentes cuestiones atañentes a los Sindicatos.

A dicha reunión concurrirán las Directivas y Administrativas previstas de la correspondiente credencial.

S. I. A.

SECCION PROPAGANDA Y PRENSA

Donativos recibidos

Mercedes Cambrero, 15 pesetas; Angela Diaz, 20; Hilarios Navarro, 11'25; Anita Llopis, 5; Daniel Albert, 5; J. L. Benimamet, 35; Varios compañeros de Benimamet, 43'85; Progreso Fernández, 25; Ramón Cabrelles, 30; S. Ochoa Varios Alcías, 100; Centro Divulgación Social, 150; Unos compañeros, 13; Juanito Cruzada, 10; Compañeros de la Fábrica Moltó, 30; Sindicato Construcción (Albafilles), 1.000; Unos compañeros, 17; Un compañero, 15; Dos compañeros, 30; Un compañero, 10; Manuel Molina, 40; Ateneo de Divulgación Social, 100; Sección Pintores Murales, U. G. T.-C. N. T., 350; Comandante Francisco Solsona, 500; Los compañeros de la 118 Brigada, 825; Antonio Aranda, 25; S. Textil, Fabril, 5.000; Herederos de la 25 División, 4.072'50.

Grupo excursionista Eliseo Reclus

Se convoca a todos los jóvenes pertenecientes a dicho Grupo, que acudan a la Asamblea general que se celebrará el día 15 de Junio de 1938, a las seis y treinta de la tarde de dicho día, en el domicilio social, calle del Palomar, núm. 2.—La Administrativa.

CARTELERA DE ESPECTACULOS (INTERVENIDOS POR EL ESTADO)

SECCION TEATROS	SECCION CINES
PRINCIPAL. —Compañía de zarzuela y ópera española. Primer actor y director, Juanito Martínez. Primer actor cómico, Carlos Garriga. Hoy, 4 tarde: Repuesta de su enfermedad; reaparición de la triple comedia Carmen Miquel con la gran-hoja ópera "La duquesa del Tabarin"; tarde: "La viuda alegre", grandioso éxito.	"RIALTO." —"Mimi" y otras películas. CAPITOL. —"Traficantes de opio". OLYMPIA. —"A 300 por hora". TYRIS. —"Mujeres en mi vida" y "El gopso", en español.
APDO. —Compañía de comedia musical. Primer actor, Mariano Ozores. 4'30 tarde: "La cocotte más pura de Francia", un gran éxito. 7'15: Sensacional estreno del vodevil en tres actos, de José de Lucio, música del maestro Montero, "¡Ay, mi chajol!". Reparto: Nanette, Rosita Diademá; Elisa, Luisa Puchel; Paquita, Pura Feijóo; Justina, Conchita Wieden; Atilano, Mariano Ozores; Alfredo, Julio Sanjuán; Carlos, Enrique Vilches; Pepe, Bernardino Narco. Estrenada por la compañía de Mariano Ozores en el teatro Eslava, de Madrid, donde alcanzó 150 representaciones consecutivas. Un verdadero éxito de risa.	GRAN VIA. —"Honrarás a tu madre". METROPOL. —"Esto es música" y "Jubeta compra un hijo", en español. AVENIDA. —"Sozy" y otros asuntos. GRAN TEATRO. —"El rey de la plata" y "Po deroso caballero". SUIZO. —"La reina mora". PALACIO. —"La última noche". PALACIO. —"Nobteza obliga" y "Tierra española".
RUZAFÁ. —Compañía de revistas. Primer actor y director, Eduardo Gómez. Todos los días, 6 tarde: "Las Tocas", verdadera revista de gran éxito, estupenda presentación e interpretación.	POPULAR. —"El capitán Blood". IDREAL. —"Capricho frivolo" y "Muñecos infantiles". MUSEO. —"Lotería del amor" y "El caso del perro aullador". MUNDIAL. —"Alguien de la frontera" y "Sere de Chan", en español.
ESLAVA. —Primer actor y director de escena, Soler Martí. Primera actriz, Milagros Leal. Todos los días, 7 tarde: "Señora nma".	VALENCIA. —"Queremos siempre" y "Aguilas heroicas", en español. JERUSALEN. —"Marido y compañía" y "Debutante Montecarlo". GINER. —"En pos de la ventura" y "El infierno negro".
ALKAZAR. —Compañía de comedias. Primer actor y director, Vicente Mauri. Todos los días, 7 tarde: "El orgullo de Albacete", grandioso éxito.	LIBERTAD. —"Entre el amor y el deseo" y "Torero a la fuerza", por Eddie Cantor. DORE. —Sesión continua de 3'30 a 10 noche. "Mariposa", por Tino Rossi-Yvette Lebon. "Cuando el diablo asoma", por Clark Gable-Jean Crawford-Robert Montgomery, en español.
EDEN CONCERT. —Todos los días, 4 y 6'30 tarde. Grandioso programa de variedades selectas.	SOROLLA. —Hoy sesión continua: "El conde de Montecristo", en español, por Albert Donat y Ehsa Lund; "Madera" y los dibujos "Bravo en la tienda". FONTANA ROSA. —"Illeguras en la noche", en español. "Alma de ballarina", en español.
LIRICO. —Compañía de zarzuela. Primer actor y director, Pepín Fernández. Hoy, a las 4'30 tarde: "Kataliska", por Pastor Navarón, Wieden, Aguller, Fernández, Baraja y Esquefa. 5'45 tarde: "La Doloresa", por Barbatrón, Fenor, Wieden, Gujarró, Villalba, Murillo y Baraja. "La moza del carnaval", por Baraja, Navarón, Wieden, Villalba, Murillo, Baraja y demás partes.	ACTUALIDADES FILM. —Sesión continua desde las 11 de la mañana. Formidable éxito. "¡Ustedes gobiern!", documental. "Gráfico de la juventud", noticiario de las juventudes. "No hay como Broadway", gran comedia musical. "El moderno Oeste americano", documental-viaje. "El labriego y sus cerditos", precioso dibujo.
SERRANO. —Compañía comedias Martí-Fierra. Hoy, a las 7 tarde: "Rosas de Otoño", última representación.	FRONTON VALENCIANO. —A las 4'30 tarde. Grandes partidos y quinielas. TRINQUETE DE PELAYO. —Hoy, a las 5 tarde: Sánchez-Aranda-Cortes (rojos) contra Blau-Torrijos (azules).
SALON NOVEDADES. —Compañía de comedias cómicas. Primer actor y director, Pao Rodríguez. A las 5 y 7'15 tarde: Restrenido del gracioso sainete en un acto, "El miserable puchero". Estreno del sainete en un acto, "¡Roy sacal!", original de José María de la Torre, con graciosísimas escenas de gran actualidad.	

ANUNCIOS POR PALABRAS

Se desea saber...
Se desea saber el paradero de María Matamoros, evacuada de Alconas (Tarragona). Quien sepa noticias, lo comunicará a Francisco Vinder, Compañía de Tren Automóvil, Base sexta, C. C., 13.
Emiliano Monsecat Latorre, perteneciente a la 28 División, 125 Brigada Mixta, 437 Batallón Ametralladoras, Base sexta, C. C., 13, desea saber el paradero de su padre Mariano Monsecat Repollés e hijos, evacuados de Alcorias (Teruel).
Se desea saber el paradero de Agueda Lleida Fla, Mariano Deflor Lleida y Paquita Deflor Lleida, evacuados de Monzón (Huesca). Quien sepa noticias lo comunicará a José Deflor Lleida, 127 B. M., tercer Batallón, primera Compañía, Base sexta, C. C., 13, Estafeta de la 28 División.
Julio Martínez, 25 División, 117 B. M., Grupo de Sanidad, Equipo Móvil número 5, Base Turia, desea saber el paradero de Luisa Morera, Andrés Albacar, María y Dolores Albacar, evacuadas de Calanda. Quien sepa noticias lo comunicará a la dirección del compañero mencionado.
José Rojas de la Vega, con domicilio en Cervera, 7, Segorbe, desea saber las señas de Miguel Pérez Cordeño, de la 28 División.
Se desea saber el paradero de Isidoro Fuentes Fuertes, de Alzambra (Teruel), perteneciente al segundo Grupo de C. R. I. M. núm. 13. Quien sepa noticias lo comunicará a su padre, Francisco Fuentes García, calle Torre de la Reina, 37, Liria.
Se ofrece
Técnico en Cultura Física, Natación. Lecciones particulares. Teléfono 17.555. English Spoken.
Vendo
Compañero acendrado, un caballo fuerza, motor montacargas, y pistola para decorar. Hospital, 12, bajo.
Cooperativa de Pompas Fúnebres
Para toda clase de servicios. Plaza Emilio Castelar, 9. Valencia. Teléfono 10.821.

Sobre la construcción de refugios

Una carta de Julio Just

Refiriéndose a una nota relativa a la construcción de refugios, inserta en nuestra edición del pasado lunes, hemos recibido la carta que con gusto publicamos a continuación:

«Señor Director de FRAGUA SOCIAL, Ciudad.»

Mi estimado amigo: En el número de ayer, hablando de la delicada cuestión de los refugios de Valencia, en el periódico de su digna dirección se hacen algunas afirmaciones, parte de las cuales, por afectarme a mí, me interesa recibir, esperando que por ser de justicia, encontrarán favorable acogida en sus columnas.

Se dice, por ejemplo, que «Domingo Torres—el alcalde de Valencia—es el primer animador de esta obra». Y a continuación se añade: «Valencia disfruta de numerosos refugios y aunque resultando insuficientes en capacidad, son exponentes de la actuación de un hombre que desde la presidencia del Consejo Municipal, con medios propios o debi-

Subdirección General de Seguridad

BATALLONES DE VIGILANTES PARA LAS BRIGADAS DE FORTIFICACION, TRABAJO Y CULTIVO

Por orden de la superioridad, los Batallones de Vigilantes para las Brigadas de Fortificación, Trabajo y Cultivo, que organiza la Subdirección general de Seguridad, pasan a depender de la Dirección general de Prisiones. Las documentaciones de los solicitantes serán remitidas a la Delegación general de Prisiones en Valencia, calle Melisurja, 26, a la que debe dirigirse toda la correspondencia relacionada con dichos Batallones.

ACLARACION

Referente a la nota publicada «anteayer», dándose cuenta del servicio practicado en esta ciudad por el comisario don Argüeso Sanz, la Subdirección general de Seguridad desea hacer constar que dicho comisario está al frente de determinados servicios especiales y no de la comisaría general de Valencia, donde continúa el señor Omaza.

do a su actividad, ha dado a estas construcciones un ritmo que la actualidad evidencia como imprescindibles. Pues bien; el primer que se puso a construir refugios, con vistas a la Defensa Pasiva de poblaciones civiles, en previsión de las brutales agresiones de nuestros enemigos, que tienen sus manifiestos en aquellos que para justificar la sistemática destrucción de Reims y otras poblaciones de carácter histórico o artístico, hablaban del avance apocalíptico, fui yo, que siendo ministro de Obras públicas y sin que me lo pidieran los partidos ni Sindicatos, ni Ayuntamientos, ni el mando militar, me lancé a hacer esta clase de obra, por estimar que en un futuro muy próximo habían de revelar una indiscutible utilidad. Por esta razón, por orden mía y con proyectos que mandé estudiar con toda rapidez y con diligencia, de la que me encargó, se pusieron en ejecución en Cartagena, Murcia, Alicante, Almería y Valencia.

Los refugios de Valencia se comenzaron a hacer en Noviembre del 36, pocos días después de trasladarse de Madrid a Valencia el Gobierno, afirmándose yo en mi idea de la necesidad de ofrecer recursos para la defensa de las poblaciones civiles, a la vista de lo que la Junta de Defensa Pasiva, que entonces actuaba en nuestra ciudad, había hecho, que ya definitiva no era otra cosa que señalar unos sótanos como capaces de resistir un bombardeo y establecer, en algunos centros, unas barreras de sacos llenos de tierra, de las que disfrutaban también algunos cafés y otros establecimientos públicos. Como esto me parecía insuficiente, sobre todo para una población que de repente venía a ser una importancia por acoger en su seno al Gobierno y todos sus servicios, sin contar entonces con ninguna batería antiaérea ni escuadrillas de caza, dos días después de la llegada del Gobierno, llamé a los técnicos—ingenieros y arquitectos—de que se podía disponer en Valencia—y les ordené la puesta en marcha de mi idea, estudiando con ellos sobre el mapa de la ciudad el emplazamiento en la misma de 112 refugios, primera parte del plan de defensa que yo concebí para Valencia. Monté unas oficinas, exclusivamente para estudiar, tramitar y poner en marcha todo lo concerniente a esta obra. Y pocos días después, a la vista de los primeros avances del proyecto, ya estudiado por los técnicos, llamé a los Sindicatos de la construcción, en manos de los cuales pude prácticamente la ejecución del plan. Compré herramientas, motores, máquinas, y en muy pocos días se comenzó a trabajar. Se calcularon 1.900.000 pesetas. Ahora bien; poco tiempo después, advirtiéndose que el coste de las unidades de obra era muy superior al que se había calculado, me vi en la dolorosa necesidad de reducir, ya que por otra parte ningún apoyo se me prestaba por el Ayuntamiento ni el vecindario, aquel número de refugios a 41, que son precisamente los que con los que se construyeron también por indicación mía en algunos edificios ocupados por servicios del Estado y que en parte han quedado libres al trasladarse el Gobierno a Barcelona, ha venido a heredarse la Junta Pasiva actual y, por consiguiente, la ciudad, y con ellos, considerables elementos para nuevas construcciones que yo, como queda dicho, tuve que acopiar para emprender el plan de Defensa Pasiva de Valencia.

Quiero también decir que los refugios de que actualmente dispone el Puerto y los poblados marítimos, fueron también construidos entonces, y como dato curioso recordará que por aquellas fechas no eran pocos los que miraban con asno, tal vez pensando que mi previsión no tenía el menor fundamento, la allicación a lo largo del muelle de gran número de bloques de los destinados a las obras portuarias, con vistas a ofrecer a los obreros, rápidamente, algunos abrigos contra el enemigo, creyendo se construirían antes más seguros.

Por último, y completando estos esclarecimientos, me será permitido decir, para que se vea bien lo que el Estado hizo hablando yo en el Ministerio de Obras públicas para dotar a Valencia de esa Defensa Pasiva que aun reduciendo a 41 los 112 refugios que en principio se proyectaron, se han gastado más de 10.000.000 de pesetas; esto es, una suma igual a la que se calculó que podían costar las obras del Pantano de Forña, que se le retiraron de los pueblos llamados del Marquesado.

Por lo demás, estoy desde hace tiempo de acuerdo, ya lo revelan mis planes en 1936, en que es necesario aumentar considerablemente los elementos de Defensa Pasiva de la ciudad, esperando que aunque muy tarde, se pueda hacer en este aspecto una obra eficaz, ya que ahora todo el mundo comprende que los temores en que se fundaba mi previsión, desgraciadamente se convierten en amenazas ciertas.

Esto es, mi estimado amigo, lo que me interesa rectificar de la información de referencia, quedando por su inserción en el periódico que usted dirige, con el mayor justo aseo y afectuoso amigo.—Julio Just.

N. de la R.—Nada de cuanto me dice el camarada Just altera el sentido o la esencia de la nota aparecida en nuestras columnas, que motivan la carta que publicamos.

Para nada, ni en nada, hubimos de referirnos al ex ministro de Obras públicas ni a la labor que en orden a la Defensa Pasiva realizara al frente del mismo.

Hemos encomiado la actuación del presidente del Consejo Municipal, nuestro conde pabero Domingo Torres, por cuanto en el seno de la Junta de Defensa Pasiva, con medios arbitrados por sí mismo—ya que como muy bien sabe el camarada Just, el Ministerio de Defensa Nacional no atende las necesidades económicas de la Junta, desvirtuando de la función que desarrolló—ha sido y es un verdadero animador de esta obra. Si quien pudiera dudar de la actividad desplegada, ahí quedan sus realizaciones. Sin embargo, algunos refugios que al merceder el Gobierno a Barcelona quedaron sin terminar, el auxilio técnico prestado en la construcción de otros en centros ocupados, con quinientos refugios de refugio, diez construidos hasta el momento—y otros en construcción—cerca de quinientos más personal.

Indicamos esto, ni con ánimo de polémica ni siquiera para discutir méritos o culpas, sino para aclarar un dato que justifica por sí mismo, en favor de la Junta de Defensa Pasiva local, que nosotros, en nuestro momento superior, personalizamos en Domingo Torres.

Nada más era que, camarada Just, me

El Pabellón británico, enarbolado por sus buques ... seguir siendo ultrajado impunemente por la aviación italo-alemana ... servicio de los facciosos, dentro de las aguas territoriales españolas

Una propuesta al Senado yanqui para que se emprenda una acción contra los bombardeos de poblaciones civiles

Flandin anuncia una interpelación sobre política exterior del Gobierno

París.—Daladier ha recibido una carta del representante de las derechas de la Cámara, Flandin, avisándole de haber entregado a la misma una demanda de interpelación sobre la política exterior del Gobierno.

Agrega en dicha carta que la gravedad de la situación exterior, no disimulada por el Gobierno, y sobre todo la cuestión española, hace preciso que el Gobierno informe a la opinión antes de las vacaciones parlamentarias.—Fabra.

Goebbels a Dantzig

Varsovia.—Se confirma oficialmente que Goebbels irá a Dantzig a fines de mes.—Fabra.

"Armas antiaéreas a España para defenderse de los viles crímenes de la aviación fascista"

(Petición de personalidades británicas a su Gobierno)

Londres.—Chamberlain ha recibido una carta firmada por un centenar de personalidades, entre las que figuran el arzobispo de York, la duquesa de Atholl, lord Scraboleigh, sir Walter Layton y el obispo de Douvres, carta en la que se pide de relieve que la mayoría de las víctimas de los bombardeos aéreos, realizados por los fascistas en España, pertenecen a la población civil.

En la Alemania nazi, el detestable libro del déspota, "Mein Kampf", elevado a la categoría de obra sagrada

El juramento de fidelidad al tirano sustituirá al Credo de la religión cristiana.—Se combatirá al catolicismo y a las demás iglesias por todos los medios

Berlin.—La Iglesia nacional del Reich ha publicado hoy su programa, que consta de treinta artículos. Se proclama la voluntad de combatir el catolicismo por todos los medios, reivindicando la dirección de todas las Iglesias dentro de las fronteras de Alemania y afirmando la voluntad de servir únicamente la doctrina del pueblo y de la raza y anunciando que no tolerará Iglesia alguna que tenga una dirección internacional o la unánimes las internacionales.

Se confiscarán todos los dominios de las demás iglesias y congregaciones existentes en Alemania impidiéndose la publicación de la Biblia y de cualquier obra o tratado de carácter religioso. Solo el "Mein Kampf" se considera como obra de religión en la que se inspirará todo alemán.

Serán retirados de los altares los crucifijos, la Biblia y cualquier imagen sagrada, poniéndose en su lugar el libro de Hitler y junto al

Francia acelera su rearme aéreo

París.—Un comunicado del Ministerio del Aire anuncia que hoy se han reunido los representantes de las fábricas de motores de aviación para acordar un plan de cooperación con el Gobierno respecto al aumento del ejército del aire. Esta reunión se celebrará nuevamente en el Ministerio para seguir el ritmo que requiere la ejecución de los pedidos de aviones.

Washington.—El presidente de la Comisión de Asuntos Extranjeros del Senado, Pittman, ha presentado en la Alta Cámara una resolución pidiendo que se condenen enérgicamente los bombardeos de poblaciones civiles y la declaración del presidente Hull sobre el mismo caso.

La resolución pedirá que el Senado emprenda una acción para terminar con actos tan reprobables.

Este asunto será discutido en la sesión de mañana.—Fabra.

El Consejo de ministros francés aprobó los decretos leyes sobre Defensa Nacional, saneamiento financiero y otros

París.—A las diez se reunieron en el Eliseo los ministros, bajo la presidencia del jefe del Estado.

El Consejo de Ministros aprobó el conjunto de los decretos-leyes sobre Defensa Nacional, saneamiento financiero, protección al

ahorro y desarrollo de la actividad económica.

Las primeras se refieren al refuerzo y aumento de los cuadros y efectivos del Ejército del aire, con motivo de las necesidades del plan de modernización y aumento de material, así como al desarrollo de la flota petrolífera francesa.

El ministro de Negocios Extranjeros informó de la situación exterior, y el del Aire informó detalladamente al Consejo sobre las fabricaciones aeronáuticas, dando cuenta de la fabricación en serie de los primeros aparatos modernos, prevista en mayo.

Dijo que una escuadrilla de estos aparatos participará en el desfile aéreo en honor de los reyes de Inglaterra.

Terminó diciendo que todo había de esperar que el plan previsto se llevaría a la práctica como se había calculado.

En las zonas de Madrid y en la provincia de Cuenca se han ultimado los trabajos para la recolección

Madrid.—Se ha celebrado en las instalaciones de Madrid una reunión de alcaldes de la provincia, a la que asistieron además del alcalde y gobernadores señores

Hernández y Gómez Ossorio, representantes de los dos sindicatos y el jefe de los servicios agrónomos del Ministerio de Agricultura.

Los alcaldes de Zarzoso y Becerril formularon algunas preguntas, a las que se contestó, quedando aclaradas las dudas que tenían y dejando trazadas las normas para organizar el trabajo de la recolección de la zona.

EN LA PROVINCIA DE CUENCA Cuenca.—Por el gobernador civil de la provincia se ha dado a la población un bando en el que en primer lugar se hace resaltar la trascendencia que tiene para la defensa de la libertad de España la recolección del presente año.

A continuación se dan normas encaminadas a la creación en todos los pueblos de la provincia de Comités Agrícolas locales, que serán los organismos que cuidarán en cuantas cuestiones surjan en torno a este trabajo.

Al mismo tiempo se ordena la movilización de hombres y mujeres de 18 a 55 años, que serán utilizados con arreglo a las necesidades de cada caso.

Con respecto a la utilización de la maquinaria agrícola, esta quedará intervenida por los Comités Agrícolas provinciales, perteneciendo a personas individuales o colectivas, sin que esto quiera decir que hayan de ser desatendidos los labores que se realizarán para la siega.

Conde el entusiasmo en el Gobierno el arte las faenas de la recolección y todo el pueblo se dispone a secundar con entusiasmo el llamamiento del gobernador.

Han comenzado las negociaciones entre los mandatarios de Henlein y el Gobierno checo

MOMENTOS DECISIVOS, DICE HENLEIN Praga.—Celebradas las elecciones, Henlein ha dirigido a sus partidarios un llamamiento invitándoles a proseguir la lucha por el triunfo de sus reivindicaciones.

Chamberlain declaró ayer, en la Cámara de los Comunes, la impotencia de su Gobierno para reprimir estos crímenes

El jefe laborista, mayor Attlee, anuncia un debate público ante la actitud en que se coloca el Gobierno

El debate en la Cámara de los Comunes

LA PROPUESTA DEL MAYOR ATTLEE

Londres.—Esta tarde, como ya había anunciado el jefe de la oposición laborista, camarada Attlee, preguntó al jefe del Gobierno las medidas que pensaba adoptar para poner fin a los bombardeos que los aviones nazistas realizan contra los barcos británicos en aguas españolas.

LA RESPUESTA DE CHAMBERLAIN

Chamberlain dijo que se habían hecho dos proposiciones en este sentido. Una de ellas se refería a la creación de zonas de seguridad en ciertos puertos para los navíos mercantes y este asunto está siendo estudiado a pesar de las dificultades con que tropieza.

La otra era más bien una proposición de "las autoridades de Burgos" sobre la designación de ciertos puertos gubernamentales situados fuera de las zonas de hostilidades para los navíos mercantes.

El jefe del Gobierno agregó: Exceptuando estas dos proposiciones, una detallada encuesta ha demostrado al Gobierno que si el país no está dispuesto a tomar parte activa en las hostilidades, es imposible garantizar la protección eficaz de los navíos que crucen por "aguas territoriales de la zona de guerra".

El Gobierno estima que no hay base para recomendar tal acción, cuyo resultado podría ser la ampliación del conflicto más allá de los límites presentes.

FOR LO TANTO HAY QUE REPETIR LAS ADVERTENCIAS A LA MARINA MERCANTE. LOS NAVIOS ESTARAN PROTEGIDOS EN ALTA MAR, PERO OBRARAN POR SU CUENTA Y RIESGO CUANDO ENTREN EN LOS PUERTOS. PERO ES PRECISO QUE ESTOS ATAQUES NO CONTINUEN.

Después de recordar que 22 navíos ingleses han sido atacados en los puertos desde el 11 de Mayo, once hundidos o muy averiados, y que estos ataques "parecían frecuentemente premeditados", el señor Chamberlain precisó que "el Gobierno estudió diversas formas de represalia, pero teniendo en cuenta el criterio de los consejeros, no está dispuesto a emprenderlas porque presentan las desventajas inherentes y tal vez no lograsen el objeto propuesto.

LOS VERDADEROS AUTORES

A estas manifestaciones de Chamberlain, siguió una nueva intervención del jefe laborista Attlee para indicar que, aparte del fascioso Franco también habría de ser llamada a la atención de los "Gobiernos que facilitan los aviones a aquel".

LA SUPUESTA SUPERIORIDAD DE FRANCO

Chamberlain respondió a la sugerencia laborista manifestando que hay que "suponer" a Franco responsable de los actos agresivos de las fuerzas que están bajo su mando.

ESTIMULO PARA SEGUIR COMETIENDO CRIMENES

Después de hablar Chamberlain y el mayor Attlee, intervinieron varios oradores, entre ellos el laborista independiente Gubern.

Este dijo haber creído, oyendo las manifestaciones de Chamberlain, que el rebelde Franco tendría más estímulo en continuar bombardeando barcos y asesinando marinos ingleses.

ATTLEE ANUNCIA UN DEBATE PUBLICO

Chamberlain contestó que no creyese tal cosa, pues su declaración, en último extremo, representaba una advertencia.

El mayor Attlee anunció, por último, su propósito de provocar inmediatamente un debate público sobre las cuestiones suscitadas hoy.—Fabra.

EVASIVAS Y PROMESAS

Londres.—Además de las declaraciones hechas por Chamberlain

como consecuencia de los bombardeos facciosos a barcos ingleses, el jefe del Gobierno, contestando a otras preguntas, hubo de manifestar que no había recibido ninguna indicación del Gobierno español ni de los rebeldes, respecto a otras gestiones. Insistió en que el Gobierno inglés continúa dispuesto a colaborar con los de otros países en la solución del problema español.

El secretario de Estado, Butler, ha manifestado, por otra parte, que tenía la esperanza de que próximamente pueda hacer una declaración sobre el envío de una comisión internacional independiente, encargada de hacer una investigación sobre los bombardeos aéreos.

Añadió que el Gobierno tiene también en estudio una proposición tendente a la constitución de una comisión internacional para el canje de prisioneros.—Fabra.

La negativa de Chamberlain es rotunda

Londres.—En el debate de esta tarde en la Cámara de los Comunes, el mayor Attlee preguntó si no sería posible permitir al Gobierno español la importación de cañones antiaéreos con objeto de proteger, no sólo los barcos británicos, sino también a las mujeres y niños que son víctimas de las bombas de los aviones.

El jefe del Gobierno respondió diciendo que el suministro de cañones, aun siendo puramente defensivo, aparecía contrario a la política de No Intervención que mantiene el Gobierno británico.—Fabra.

En Italia --cómo no-- produce buena impresión las declaraciones de Chamberlain

Roma.—No ha sorprendido que las declaraciones de Chamberlain en los Comunes sobre los bombardeos de barcos ingleses en puertos españoles, hayan producido buena impresión en esta capital.

En efecto, concuerdan perfectamente con las orientaciones fascistas de que los barcos mercantes que entren en puertos republicanos o españoles, tienen que afrontar los riesgos de la aviación al servicio de Franco.—Fabra.

Bonnet sigue sus conferencias diplomáticas

París.—El ministro de Negocios Extranjeros, Bonnet, ha recibido a los embajadores de Inglaterra y de los Estados Unidos.—Fabra.

Italia perdió el pleito de los fosfatos marroquíes

La Haya.—El Tribunal permanente de Justicia Internacional ha desestimado el recurso interpuesto por el Gobierno italiano en 1936, relativo a los fosfatos marroquíes.—Fabra.

Los nazis entran a saco en las cajas de los Sindicatos austriacos

Viena.—Las autoridades nazis han decretado la incantación de todos los bienes y fondos de los Sindicatos de obreros y empleados austriacos que ingresarán en el llamado Frente del Trabajo.—Fabra.

En la política de rearme, Inglaterra dará prioridad a la construcción de cañones antiaéreos

Londres.—Contestando a una pregunta que le fue formulada esta tarde en la Cámara de los Comunes, el ministro de la Guerra declaró que se concederá prioridad para la ejecución de los pedidos de cañones antiaéreos ultramodernos sobre cualquier otro tipo de cañón.

Expuso los progresos realizados en la defensa antiaérea, diciendo que la primera división ha pasado de diez mil hombres que tenía hace un año a veinte mil en la actualidad, y la segunda división de nueve mil a diecinueve mil.—Fabra.

PESE A TODAS LAS DEFECCIONES Y COBARDIAS DE LAS GRANDES POTENCIAS, ESPAÑA APLASTARA A LOS TIRANOS

PERSPECTIVAS INTERNACIONALES

RUMORES Y CHISMORREOS.—UNA ADVERTENCIA NECESARIA.—SUGERENCIAS FILANTRÓPICAS Y ESPERANZAS DIPLOMÁTICAS

Como siempre, en momentos de aguda tensión política, hay electricidad en el aire. Y todos sabemos que la electricidad es un perfecto medio para propagar noticias y enviar mensajes. Así, pues, circulan toda clase de rumores, y la telegrafía, con hilos o sin ellos, nos transmite diariamente, y a mansalva, noticias; una más sugestiva que la otra. El nerviosismo de las altas esferas gubernamentales se refleja en los febriles manejos de la gran Prensa, y el hombre de la calle, cuya natural curiosidad queda, a pesar de todo, insatisfecha, recibe por lo menos el alimento necesario para halagar su propensión a lo misterioso. Ayer se habló de una crisis del Gobierno inglés; hoy se cuchichea de cambios ministeriales en Roma; mañana será algún otro Gobierno víctima de suposiciones sensacionales. ¿Han ofrecido a Mr. Eden una cartera en el Gabinete de Mr. Chamberlain, o no? ¿Entrará otra vez M. Blum en el Gobierno radical socialista? ¿Se resolverá pacífica y amigablemente la crisis del socialismo francés? Preguntas y más preguntas lanzan en el mundo los servidores de la sensación, y el mundo, a fuerza de agudizar los oídos y sobrecargar la vista, acaba por perder la cabeza.

Nosotros no queremos hacer caso de este género de literatura política —y lo mismo aconsejamos a nuestros lectores—. EL PRINCIPIO DE TODA SABIDURÍA POLÍTICA CONSISTE EN LA DECISION DE PASAR POR ENCIMA DE LAS INFORMACIONES DE LA GRAN PRENSA. HAY QUE DESPRENDERSE DE AQUELLA CREDULIDAD INFANTIL E IGNORANTE QUE OTORGA A LOS ESTADISTAS UNA ASTUCIA SOBREHUMANA Y LOS DONES DE PREVISION EXCEPCIONALES. Los pobres hacen lo que pueden, pero no pueden mucho y caen como primeras víctimas en sus propias trampas. LA LEGITIMIDAD HISTÓRICA NO ES UNA INVENCIÓN DE LOS FILÓSOFOS. La Historia obedece al imperativo de sus fuerzas y energías intrínsecas —y nada pueden contra ello las pequeñas malicias de los políticos y diplomáticos. En estos momentos están entrelazados, en un combate a muerte, intereses tan poderosos y tan desarrollados que la cuestión internacional ha pasado a ser más bien un problema de mecánica social que de psicología política. Y LOS ESTADISTAS NI SIQUIERA SON POLÍTICOS, SINO MIOPES PROFESIONALES DE LA RUTINA ADMINISTRATIVA, QUE LES SALVA EN LAS EPOCAS DE TRANQUILIDAD APARENTE PARA TRAICIONARLES EN LAS EPOCAS MOVIDAS Y SITUACIONES EXTRAORDINARIAS.

No cabe esperar milagros ni sorpresas. Tenemos que hacernos a la idea de que la pesada carga histórica no nos quitará de encima ni una inferencia benévola ni una casualidad misteriosa. El camino está ya trazado y hay que ir resuelta e impávidamente hasta el final. Más serenamente nos acostumbramos a mirar la situación desde este punto de vista, y más soportable resultará la marcha. He aquí por qué, por ejemplo, no podemos conceder una importancia excesiva a alguna que otra noticia que, aun siendo aparentemente favorable a nuestra causa, constituye, en el fondo, un fenómeno de ilusionismo, inadmisibles a estas alturas. Está muy bien que el Arzobispo de York y la duquesa de Atholl sugieran a Mr. Chamberlain enviar material anti-aéreo para amparar nuestras poblaciones civiles. Pero ¿cómo ocultar la sonrisa que provoca esta filantropía, un tanto sanguinaria? ¿Piensan los nobles corresponsales del "premier" británico en serio que se puede eficazmente apartar todo el peligro de la población civil española tan sólo con medios de defensa aérea? ¿Y no les inquieta nunca la preocupación por los destinos del pueblo ibérico en general? ¿No les inquieta la visión de esta guerra espantosa que pasa por las tierras hispanas como un monstruo insaciable? Y prescindiendo ya de toda esta argumentación, como si dijéramos, de índole moral, hay que añadir que todas las proposiciones parecidas a la del Arzobispo de York, constituyen un ingenioso juego de sensiblerías espectaculares. POR QUE TODOS —Y MISTER CHAMBERLAIN MAS QUE TODOS— COMPRENDEN QUE EL ENVÍO DE CAÑONES ANTI-AEREO NO TIENE NINGUN VALOR SI NO VA ACOMPAÑADO DE CAÑONES A SECAS. Dejemos, pues, de una vez todo este muestrario de hipocresías patéticas, y acostumbremosnos, por fin, a nombrar a las cosas por su nombre.

Lo mismo se puede decir de los benévolos proyectos de Mr. Chamberlain relacionados con la famosa retirada de los involuntarios voluntarios del fascismo. De dos cosas una: O MR. CHAMBERLAIN PIENSA EMPLEAR ESTE ARGUMENTO PARA LA PREPARACION DE UN "CASUS BELI" CON LOS TOTALITARIOS, SIMPATICO A GIERTOS PUEBLOS, Y ENTONCES PUDIERA OCURRIR QUE SU DIPLOMACIA SE ENREDARA EN LAS FILIGRANAS DE SU PROPIA ASTUCIA. O, POR EL CONTRARIO, ES POSIBLE QUE MISTER CHAMBERLAIN ESTE, TODAVIA OBSESIONADO POR SU IDEA FIJA DE "GANAR TIEMPO", Y EN ESTE CASO PODRIA ENCONTRARSE ANTE EL HECHO DE QUE PRECISAMENTE LOS TOTALITARIOS LOGRARAN GANAR TIEMPO EN LA PENINSULA IBERICA. Las sutiles maniobras de la diplomacia valen actualmente lo mismo que las lágrimas de los filántropos. Es decir, nada, o menos que nada: una ilusión y una mentira más.

Italianos, 60. Alemanes, 50. Españoles, 44

ESTE ES EL NUMERO Y CLASIFICACION DE LOS AVIADORES QUE NUESTRO EJERCITO HA HECHO PRISIONEROS DESDE EL COMIENZO DE LA GUERRA

Barcelona.—Según datos facilitados por el Ministerio de Defensa Nacional, los aviadores hechos prisioneros por el Ejército Popular desde el comienzo de la guerra, son los siguientes:
Año 1936.—Italianos, 3; españoles, 11. Total, 14.
Año 1937.—Italianos, 24; alemanes, 36; españoles, 27. Total, 87.
Año 1938.— Enero y Febrero: Italianos, 2; alemanes, 1; españoles, 4. Total, 7.
Marzo a Mayo: Italianos, 31; alemanes, 13; españoles, 2. Total, 46.
Total general: Italianos, 60; alemanes, 50; españoles, 44.
En estas cifras, no se incluye a los tres italianos y un alemán capturados durante la primera semana de Junio de 1938.

Cuanto más aliados tengo S. I. A. más potente será y por consiguiente realizará una labor de más envergadura.

Prensa CONFEDERAL
"EN LOS CARGOS DELICADOS, HOMBRES DE HISTORIAL ANTI-FASCISTA, DE FIRMEZA PROBADA Y DE AUSTRERIDAD SALVAJE"

(“CASTILLA LIBRE”)
Madrid.—Extracto de comentarios de la Prensa confederal:
"Castilla Libre": "Hombres seguros en los cargos delicados, hombres de historial antifascista, de firmeza probada y de austeridad salvaje. Estas tres condiciones indispensables, valen más que las lamentaciones tardías de todos los llantos jeremiáticos."

"TODOS PARA MANTENER EN LEVANTE UN DIQUE INSAIVABLE"

(“C N T”)
"C N T": "Hay que resistir, porque resistiendo, venceremos. Sindicatos, partidos, antifascistas, han de convertirse en agentes activos. Todo para la guerra. Todos para mantener en Levante un dique insalvable. Este Junio se salvará como se salvó aquel Noviembre, si acertamos, a poner hoy, como pusimos ayer, todos los anhelos al servicio de la victoria."

Lirica de FRAGUA SOCIAL

Resistir, pero triunfando

¡Resistir! infinitivo de combativa progenie.
¡Resistir! Verbo trisilábico tan sonoro como éste:
¡Conquistar! Y, al resistir, conquistando, de las jels naturales más concretas el Gran Corolario adviene:
¡Triunfar! ¡Triunfar a prestón!
¡Triunfar así y para siempre!
¡Triunfar con plena conciencia!

¡Triunfar como un Pueblo debe negando a los invasores cualquier rendija en los frentes!
Antifascistas: la lucha ya sabemos que es a muerte, que es terrible y es titánica, que se afirma y reafirma, que se afirma y reafirma. Hay que resistir el triple a duelo y ternes que ternes; si es preciso, no se come; si es preciso, no se duerme. ¡Resistencia conquistando a todo tren, sin moverse del sitio, como lo cumple un Pueblo al que no se vence, un Pueblo que no se asusta, un Pueblo que no se vende!

FELIX PAREDES

¡Fortificar!

Entre dos fuegos

NOCTURNO REMOLQUE DE TANQUE

por M. P. CORDON

Sube la luna por escaleras de nubes. Y enfoca pinos que con el brillo, de blanco-verdes se han puesto negros.
También hay piedras arriba, arriba, vagas siluetas de hombres y troncos que se recortan en el blanco de un horizonte que, arrojado, muere a sus pies.

Por el arroyo, zigzagueante, va caminando lento rumor. Y la armonía de medianoche, de agosto silencio notas, sólo la rana romper se atreve, ...parecen... sombras arrastrando...

Y un ruido, sí, un ruido se percibe. Y a las sombras persiguiendo otra sombra apareció. Se quebró la armonía sin pentagramas del silencio.

Por encima de los pinos veinte estrellas rojas se cruzan, apagan, caen.

De veinte detonaciones quedó el temblor. Y una rara geometría colgando del cielo de fuego trazada.

Alto hicieron todas las sombras, más no la sombra que las seguía, ahora delante, venabdo y escudo de los esclavos del Hierro-Dios.

La rana se ocultó en el cieno. Las piedras del arroyo, cuerdas del rumor viajero, quedaron tsonoras. El baño plateado se hundió tras el grillo acuático.

Los platillos, de seco y único son, con los dos montes formados, crearon y dieron vida a una aurora boreal.

Bullaban en la pandereta del valle los hombres y sus sombras. La sombra-guía, a la otra igual llegó. Y llegado, paró. Ruidos de cadenas de presidario. Caballos silenciados con las narices de hierro.

Los platillos interpretan la danza loca de la muerte y el fuego.

Un viento de hierro dobla los pinos. Meñita docena de máquinas de coser... bordan la pandereta del valle.

Más hombres corriendo detrás de su sombra, y más sombras persiguiendo con genuflexiones mil, la silueta proyectora.

Dos pedaños de una vez subió la luna. Se tapó el rostro con sus manos de gasas. Quitó imitando el gesto de las madres Y tal vez pronunciará horripantada:

—¡Hijo mío!

La tierra arde, desaparecida la luz y las sombras. Voces. Gritos. Vidas. Muertes. Sólo entonces habló el miedo y el heroísmo.

Paulatinamente decreció la química aurora boreal. Y el ulular del viento, tea y guillotina.

La bárbara impotencia del fascismo

Sobre la retaguardia —ciudades, pueblos o caseríos— llueve la metralla que vomita la aviación negra en sus incursiones incansables, ocultando su figura siniestra en la oscuridad de la noche —cuando la población laboriosa descansa sus jornadas de fatiga—, o asaltando el esfuerzo frenético de ésta en sus horas de actividad febril —cuando la energía proletaria arranca a la máquina, moldeando las más diversas materias, nuevas posibilidades de resistencia y de triunfo—. A pesar de todo la retaguardia no pierde su ritmo. Nada amedrenta ya a nuestras mujeres; nada altera la viril efervescencia de los que trabajan: nuestra vida sigue, acaso con nuevas tribulaciones sentimentales, perseverante, y el entusiasmo crece y nuestra fe se afianza. A través de los años nuestros hombres son los mismos que poblaron con su genial rebeldía las páginas de la Historia, y nuestros pueblos conservan el heroísmo legendario que igualmente se grabara en aquéllas con caracteres indelebles. Sagunto obrera, Sagunto productora, Sagunto digna y soberbia, invicta y majestuosa. Los hombres siguen siendo de acero. Quienes creyeran que la criminal acechanza de las alas italogermanas, que su metralla y su plomo, iban a domar su espíritu e iban a desmentirle, chocan una vez más con la realidad que poco a poco labra la sima en que para siempre quedará sumida su existencia endiosada. Nadie piensa más que en el cumplimiento del deber. Nadie mejor que los obreros saguntinos, los nuestros del Puerto y la retaguardia, en fin, que se afana y trabaja con el tesón que temple la injusticia y el crimen del fascismo, han sabido cifrar esta obligación a mayor altura. Por eso el pueblo español, que sabe batirse en las trincheras como lo explican las frases lacónicas y veraces de los Partes de Guerra, ha echado mano de sus recursos, ha organizado su defensa y ha puesto coto al enemigo donde más parece demuestran su sangriento deseo de romper las líneas de la vanguardia que ensancha y defiende el territorio de nuestra legítima soberanía. Y española es nuestra dignidad, como nuestra sed de libertad y de independencia, y nuestra soberbia y nuestro orgullo, que nunca doblaron la rodilla ante el látigo del domador exótico.

Ejemplo seleccionador de este espíritu son los obreros portuarios, víctimas propiciatorias de los asedios de la metralla fasciosa, a quienes ésta no logrará jamás arrancar un gesto único de claudicación. Con la serenidad propia de hombres que tan silenciosamente saben defender el caudal económico que aumenta las energías de la guerra, sobre la base de aquella arteria principal, han expresado tan sólo la necesidad de construir más refugios para ahorrar sacrificios estériles. Lo que traducido al lenguaje de méritos militares, tiene una interpretación de valor consciente, perfectamente atendible por las realizaciones de la Junta de Defensa Pasiva.

Nada, pues, merma facultades a la inquebrantable y común voluntad de resistencia y de vencer, que se ha apoderado del sentimiento de la gran familia antifascista como algo imborrable de su fisonomía colectiva.

Los criminales raids de las alas negras al servicio de Hitler y Mussolini, no cambian, ni pueden cambiar, la estructura magistral de todo un pueblo que ha hallado en el trabajo, en la producción intensiva, y en las armas, los recursos naturales para salvarse de la ola de terror y de barbarie desencadenada por el fascismo.

La artillería antiaérea francesa ocupará el primer puesto de la técnica moderna

París.—El señor Champinchi ha inspeccionado todos los servicios de artillería naval. Se mostró muy satisfecho por todo, especialmente en lo que se refiere a la artillería antiaérea, pues los técnicos han llegado con su precisión de puntería a resultados que llevan a la artillería francesa al primer puesto de la técnica moderna.—Fabra.

LA MEDALLA DEL VALOR PARA LA 28 DIVISION



"El ejemplo vivo de estos soldados les ha hecho merecedores del premio ganado día a día"

(El general en jefe del Ejército de Levante).

Barcelona.—A las honrosas recompensas que se han otorgado a diversas Compañías y a sus mandos, hay que sumar ahora la Medalla del Valor, concedida a la 28 División que manda Gregorio Jover por el acierto de sus actuaciones en Levante y por su heroísmo.

Jover y el comisario Pedro Fernández han lanzado una proclama felicitando a las fuerzas a sus órdenes por su comportamiento.

Por su parte, el general en jefe del Ejército de operaciones de Levante al dar cuenta a la División de la honrosa merced concedida, dice: El ejemplo vivo de estos soldados les ha hecho merecedores del premio, ganado día a día. Para los jefes, oficiales y soldados, está el honor de haber sido los forjadores de esta victoria. Para las demás unidades de nuestro Ejército es el estímulo para esforzarse a mejorar la ejemplar conducta de esos combatientes en nombre y leal competición para superar-se en el trabajo cotidiano.